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Braşovu, 4 Augustü 1887.

„Nu vonni înceta a reclama drepturile de ce
tăţeni pentru marea maioritate a poporaţiunei trans- 
laitane, care geme sub supremaţia Maghiarilorü.“

Va bate la ochi multora, că în réspunsulü 
acesta, ce l’a datü, precum seimtl, „Narodni 
Listy“ fóiei tiszaiste din Pesta, este vorba numai 
de „drepturile de cetăţeni.“ Fóia cehică susţine, 
că aceste drepturi ale Slovacilorű, Rutenilorű, 
Sérbilorü, Croaţilor A, Româniloril ş. a. suntü adl 
călcate în picióre şi declară, că nu va înceta a-le 
reclama pentru ei.

Cum se póte, vorü dice unii séu alţii, ca 
„Narodni Listy“ sé reclame simplu numai drep
turile nóstre de cetăţeni, când foile unguresc! ne 
asigură pe fiecare (Ji, că avemü „drepturi ce
tăţenesc!“ berechetü, numai cátü nu voimű sé 
ne folosimű de ele cum se cuvine?

Cum sé ne esplicámü, că organulü de frunte 
alü Cehilorü boemi găsesce isvorulű réului de 
care suferimű aici în Translaitania, tocmai ín 
faptulű, că suntemű despoiaţi de drepturile de 
cetăţeni, când adversarii noştri numai de aceste 
drepturi ne vorbescfi şi mereu ne îmbiiă cu ele, 
fără ca noi sé le primimü ?

Fiindcă nu se póte presupune, că o tóiá 
condusă de ómeni distinşi şi îuvâţaţi, care şi ei 
luptă la réndulü lorű pentru limba şi naţiona
litatea lom, sé nu aibă înţelegere pentru păsu
rile nóstre a celorű din partea de dincóce a mo- 
narchiei, mulţi ar putea fi seduşi a crede că 
„Narodni Listy“ are în vedere unü soiu de 
drepturi cetăţenesc! cu totulü deosebite şi că prin 
urmare reclamă nisce drepturi escepţionale pen
tru popórele nemaghiare din Croaţia, Ungaria 
şi Transilvania.

Cu atátü mai multü vorü fi înclinaţi unii 
a presupune aşa ceva, cu câtil ei audil de or
dinarii vorbindu-se la noi de drepturi naţionale- 
politice în oposiţiune cu „drepturile cetăţencsci,“ 
ce ni le oferă mereu adversarii dela putere.

In realitate ínsé este greşită acéstá presu
punere. Suntü în rétáeire cei ce arii crede, că 
fóia cehică^ reclamă pentru popórele nemaghiare 
alte drepturi, decátü acelea de cari se bucură 
Maghiarii a(|i. Pentru ea, ca pentru ori-ce omü 
cu minte, nu potü esista în unulü şi acelaşi stătu 
constituţionalii drepturi deosebite cetăţenesci, nu 
póte fi vorba de drepturi cetăţenesci speciale ma
ghiare, slovace, române ş. a. precum nu póte fi 
vorba de-o libertate care sé fiă alta pentru Un
guri, şi alta pentru Români şi Slavi.

Drepturile cetăţenesc! trebue sé aibă una şi 
aceeaşi sorginte pentru toţi cetăţenii statului: 
dreptatea, libertatea şi egalitatea, de care trebue 
sé se bucure toţi în aceeaşi mésurá.

Dreptulü celü mai de frunte alü cetăţeanului 
este dreptulü liberei sale individualităţi. Princi- 
piulű de libertate şi umanitatea chiar pretinde 
înainte de tóté respectarea caracterului particularii 
individualii alü cetăţeanului, căci cu individua
litatea lui íncétá şi viaţa lui. Prin urmare îndată 
ce cetăţânului nu i se dă putinţa de a-şi apéra 
şi desvolta liberü în statü individualitatea sa, 
elü íncetézá de a fi cetăţeanfl îndreptăţitfl şi de
vine unü paria, unü sclavü alü celorü ce stăpâ- 
nescű statulü.

Şi ín adevérü ce suntü acli cele trei milióne 
de Slovaci, jumătatea de milionü de Ruteni din 
Ungaria, milionulü de Sérbí şi Croaţi şi cele 
trei milióne de Români, décá nu sclavii elemen
tului ungurescü dela putere?

Drepturile cetăţenesci, cu cari ne îmbiiă 
mereu Ungurii, nu suntü decátü lanţulü auritü 
în care ei vorü sé ferece libertatea nóstrá.

Unguri lű se bucură de deplinulű scutű alü 
individualităţii sale, elü este cetăţântt comme il 
faut în statü. Dela Románü, Slovacü, Sérbü 
ţ. a. ínsé pretinde ca sé se lapede mai íntéiu

de individualitatea sa, de limba şi naţionalitatea 
sa, spre a se împărtăşi apoi de cetăţenia, de 
care se împărtăşesce elü.

Cu alte cuvinte sé fimil sclavii elementului 
ungurescü, sé murimű mai antéiu desbrăcându-ne 
de totü ce constitue viâţa nóstrá individuală na
ţională, ca sé ne pütemű face părtaşi de liber
tatea şi egalitatea uuguréscá.

Are dreptate dér „Narodni Listy“ şi cons
tata celü mai mare adevérű, când afirmă, că po 
pórele nemaghiare din Translaitania nu se bu
cură de drepturile cetăţenesci. Aceste drepturi 
le esercită în realitate numai Ungurii dela pu
tere, sub a căroru supremaţiă gememű adi.

Nimicű surprincfétorű nu vedemü dér în 
faptulű, că Cehii reclamă drepturile cetăţenesci 
pentru ímiliónele de Nemaghiari din ţ0rile co- 
rónei s-lui Stefanu, ci ceea ce ne surprinde este, 
că Cehii aşa tânjiu se trezescü a face ce era 
datoria lorű, ca poporü cultü şi cu nobile as
pira ţi uni ; că prea târziu se deştâptă a face ceea 
ce pretinde interesulii bine înţelesti alü libertăţii 
lorű proprie naţionale în sínulü acestei împârăţii.

Ori dóra liberulu eserciţiulii drepturilorü cetă- 
ţenesci de cătră popórele nemaghiare din partea 
de dincóce a monarchiei nu este totodată garan
ţia cea mai sigură, că drepturile cetăţenesci ale 
poporului cehicü vorü fi scutite şi respectate în 
partea de dincolo de Laita?

Nu fără cuvéntü le făceau fiarele ungu- 
resci de curéndü Cehilorü imputarea, că condu- 
cétorii lorü au umblatü pe la Peşta după ali
anţa Ungurilorü. Ei trăiau în rétácirea că-şi 
vorü puté asigura libertatea lorű prin pacturi 
separate cu cei mai tari. Acum ínsé se deştâptă 
Cehii şi ne pare bine că íncepü sé recunóscá că 
nu póte trăi în acéstá monarchiă Cehulil ca omű 
liberü în Boemia, pănă ce Românulil va fi scla- 
vulil altora în Transilvania.

Din afară.
După cum comunică o telegramă din Con- 

stantinopolfi, Porta desaprobă purtarea regenţilor^ 
bulgari şi acţiunea 'prinţului Ferdinand. In Io- 
culü lui Riza-bey, care a fostű rechiämatü, s’a 
numiţii comisarii supremű peste Bulgaria subse- 
ere tarul ű de statü în ministerulil de esterne Artin- 
efendi Dadian.

Din Pirot se anunţă, că între emigranţii bul
gari, ce se află acolo, domnesce mare iritaţiune 
din causa venirei prinţului de Coburg în Bul
garia. Ministrulii de interne sêrbescü a dispusü 
cea mai strictă supraveghiare, eventualii escor
tarea lorü la graniţă.

O telegramă delà corespondentulü din Bu- 
curescï alü fóiei „République française“ (̂ ice, că 
deórece Turcia e hotărîtă a întreprinde o acţiune 
energică, n’ar fi cu neputinţă ca, în (|iua în care 
prinţulu Ferdinand de Coburg ar întră în Têr- 
nova, trupele turcesd se ocupe Filipopolulü. In 
armata bulgară nu te poţi încrede şi urm mem
bru alü cabinetului românii s’a esprimatu că 
décá prinţului Ferdinand de Coburg îi e scumpă 
viâţa, atuncî sé se íntórcá câtü mai în grabă la 
Ebenthal.

„Fremdenblatt“ e informată din Constanti 
nopolű, că JExarchulű bidgarü a refusatü a tri
mite unü delegatü, care sé-lü represinte la intra- 
rea prinţului de Coburg ín Térnova şi ín Sofia.

In Sofia, după ce a apăruţii proclamaţia 
prinţului, Mitropolitulu Clemente a serviţii în Ca
tedrală unii Tedeum, ér în urmă a rostitű o 
vorbire, în care a disű că tóté partidele arü tre- 
)ui sé se alătura lângă prinţulfl în speranţă, că 
elü va pricepe sé scotă ţâra din crisa actuală şi 
că îi va succede a împăca pe Rusia, stabilindü 
mne relaţiuni între poporulu bulgarü şi între 
iberátórea lui. Prinţulii s’a gânditü la acésta 

îndată ce a fostű alesű. Acum fiăcare póte sé

îs! esprime liberii părerea sa, fără a se teme că 
va fi arestatű. Acéstá vorbire n’a produsil bună 
impresiune. Fóia bulgară „Swoboda“ averti- 
sézá pe Bulgari sé se feréscá de acestü agita
torii , ale cărui sfaturi totdéuna au submi
naţii tér a.

„Pol. Korr.“ e informată din Parisü, că în 
cercurile politice franceze deşteptă călăoria prin
ţului de Coburg vn JBulgaria forte serióse îngrijiri 
în privinţa atitudinei ce o va lua Rusia; cu tóté 
astea-, se consideră posibilü unü drumü de a 
ajunge Ja bunii sferşitfl cestiunea bulgară: prin- 
ţulii, care contra Rusiei nu se va puté susţinâ, 
sé dovedéscá mare prevenire faţă cu ŢarulO.

Fóia oficiósá rusă „Nord“ din Bruxela pu
blică o aspră notă oficiósá contra prinţului de Co- 
burg şi declară, că aventura lui va lua fórte cu- 
rendű unü tristü sferşitfl. In acelaşi timpü de
clară corespondentulü din Petersburg alű lui 
„Nord“, care stă în cele mai intime relaţiuni cu 
Gidrs, că Rusia nu va recunósce niciodată pe 
prinţulu de Coburg nici ca principe, nici mă- 
earü ca regentü provisoriu. Plecarea prinţului 
o înfăţiş0ză „Nord“ ca o intrigă egoistă a rude- 
niiloril sale orleaniste.

SOIRILE PILEI.
„România liberă“ primesee din Predealü scirea, bă

ii nan ţ i i  ungur i  au împuşcata ,  la unü punctü de 

grăniţă, p ’ unü locu i to rü  din România ,  sub cu

véntü că făcea contrabandă de lână. Omorulă ar fi co- 

tnisü pe teritorulü románü. Justiţia română anchetézá. 

, Unirea" ínsé dico, că împuşcatuld era supusü austro- 
ungarü.

— x—

In 10 Augustă n. o patrulă de finanţi, din despăr- 

(éméntulü gardei finanţiare, ce sfaţioneză peste vâră în 

Piatra-Aibă, a adusü în Mereurea doué părechf  de 

boi graşî  ce i-a conf iscată  sub cuvéntü că au fostü 

introduşi din România ca contrabandă. De asemenea au 

foştii conf iscaţi  şi 20 de porci, ca fiindă introduşi 

totü ca contrabandă din România. Boii şi porcii confis

caţi se vorü vinde de cătră solgăbîreiată la térgö prin 
licitaţiă.

— x—

Precum comunică „Kronst. Ztg.“, tinérulü Aug. 

Schwarz,  fiulü directorului cassei de economii de aci, 

după ce a depusö în anulă acesta esamenulü de matu

ritate la gimnasiulü ev. săs. cu distincţiune, a intratü ca 

învâţăcelO în fabrica de pele a d-lui losefö Dűck din locö. 

Unü maturisanlü cu şorţula dinainte lucrándü într’o fa

brică e unü casü, póte, unicü ín felulü séu. Fapia ínsé 

e laudabilă şi vrednică de imitatü. E totodată o lecţiune 

dată celorü cari, ín spiritulü mărginitD, despreţuescă me
seria.

—x —

Cu ocasiunea escursiunei artiştilorîi şi scriitorilorü 

unguri prin BraşovO, filiala de aci a Kulturegyletului ar

deleana vré sé le erate tóté produsele l i terare 

ale m a gh i a r i s mu l u i  din Braşovă.  Negreşitil că 

principala şi aprópe uniculü produsü „literarii“ alii ma

ghiarismului de aci va fi codiţa patriotică. Adevératü 

giuvaeril literară Ţ0ncăleescO.

—x—

La 25 Septemvrie 1887 se va ţinâ concur.sfl la uni

versitatea din Bucuresct  pentru ocuparea a 6 bur?e 

la şc61a norm ilă superioră din acelü oraşO şi anume:

3 în secţiunea de litere şi 3 în cea de sciinţe.

—x—

„Luminătorului“ i se denunţă, că înv0ţă toru l f i  

r o m â n ö dela şcohi confesională d inChecia  română ,  

comit. Torontalü, luliu Barbulescu, a fostü premiată de 

ministruhl instrucţiunei ungurescl cu ş6pte galbeni pentru 

„succesulö splendida“ obţinută în scóla s.a prin propu

nerea »limbei statului“. Indignarea poporului e la culme 

de acéstá mişeliă dăscâlâscă — cum o numesce confra

tele nostru — căci învâţătoruia a mersă pănă a propune 

şi socotéia şi geografia în limba ungurescă, ba a ínvé$
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pe copii cântece naţionale maghiare. Sci-va autoritatea 

ndstră şcolară să ’şl facă datoria?
— x—

Pentru serviciile aduse maghiarismului au lostă 

„pricopsiţi" de ministrula Trefort preoţii gr. or. lonă Go 

ronfl din Feţcu, Vasilie (Lad.) Coronă  din Gelgeu. 

Teodorii PurdeanO din Gârbova de susă, Grigorie Cure 

din Peuşa, I6nă Jor j a jun. din Almaşă Blassea, lonă 

Gogă din Romita, pe toţi cu câte 50 fl. — Voru fi ţi

nuţi minte!
— x —

Esecutorulă de dare din Pesta, Boronkay,  a de- 

fraudată vr’o 1500 fl., precum spune „E-sK. Esecutorulă, 

care a dispăruţii, e urmărită.
— x—

In O l ah f a l ău  au murită dela 18 Iulie pănă la

11 Augusta n. 138 persâne din causa diareei cu sânge.

— Autoritatea a luaţii vr’o măsură se curme răulă?

—x—

Maşinistulii Karol Steiner dela calea ferată austro- 

ungară în Seghedină a primita, cum spună foile de acolo,

o provocare oficială din Petersburgă ca să ’şi dovedescâ 

înrudirea sa cu reposatulă Cresus, br. Stieglitz. Maşi- 

nistulă, care e greu bolnavă, are — precum se (Jice — 

perspectiva d’a moşteni mai multe milione de ruble.

— x—

Locotenentul«! Iosifi i  Mi cană  în reg. 75 de in- 

fanteriă e transferata din statuia scolei reale superi6re 

din Eisenstadt la regimentă.

S E E A T A

STUDENfILORŰ ACADEMICI IN BRAS0VŰ

Cetisemü íntr’unulü din gafele d’aci că Sâmbătă, 

1/13 Augustö, Studenţii academici români vorü da unii 

balü în sala dela Hotelü No. 1. Necunoseendă Braşovula 

decátü din drumulă de ferö şi doriiorö d’a rătăci o lună 

printre munţii şi văile Ardeiului răsăritenă, acesta anunţă 

mî-a smulsă clasica exclamare a lui Arhimede. Evrika! 

strigai eu şi-mî ţinui următorulă monologa: »Ună hotelü, 

care posede o sală de bală, n’ar puie, când se întitu 

lâză Nr. 1, sé nu corespundă numelui. Deci voiu fi aci 

de sigurü confortabilii instalată. Apoi, avândă bululü 

]a îndemână, nu voiu lipsi de a’lă popula cu insuficienţa 

p^rsónei mele, avéndö astfelü ocasiunea de a face cu

noştinţa fraţiloră mei d’aci, cu cari voiu puté uşorii ho

tărî programa viitórelorü mele escursiunl«. Décá pro

verbele nu sunlü tőle pe demtregü adevărata, suntă însă 

unele pe jumătate. Din acâstă categorie e şi acela, 

că „Socotéla d’acasă nu se potrivesce cu cea din piaţă*, 

căci dăcă partea primă n’a corespunsă câtuşi de puţină 

aşteptăriloră, cea din urmă s’a reaiisatü cu prisosü.

Plecai dér din Bucurescî, oraşulă bucurieloră şi 

alü prafului, Sâmbătă diminâţă. şi ajunsă în oraşulă co- 

rónei după amiază, trăsei la hotelulă celă dinlâiu ca 

numérü, dér pentru acesta nu mai puţină celă din urmă 

ca conforlă, şi, fidelă itinerariului ce-mi hotărîsemă, séra 

coborîi în sala de bală, a cărei singură calitate e spaţio- 

sitatea, şi a cărei goliciune şi sărăcie de decoră in za- 

darü s’au ostenit tinerii noştri s’o acopere cu bogăţia ghir

landelor de bratjî, înfăşurate în torsade tricolore. D’asupra 

întrărei din faţa celei principale iniţialele A. R. (Aca

demicii Români) scrise sub insemne de scrimă şi înca

drate într’o asemenea torsadă, ne da încredinţarea că 

iniţiatorii suntă din acei tineri, cari voră ara cu sâr- 

guinţă în ogorulă românismului. Dér îmulţirea visitato- 

rilorö şi întâlnirea unui numără însemnata de cunoscinţe 

gingaşe din Bucurescî, îmi curmară îndeletnicirile-mi

FOILETON U.
(29)  

Misterele Veneţiei, 
de Edouard Didier, traducere de Ioanu S. Spartali.

X.

Cursa.
Podestatulă se întorse zimbitorO în sala banche 

tului după ce isprăvi vorba cu sergentulă Bartolomeo. 
De multă vreme nu-lă văzuse nimeni dintr’ai lui aşa de 
voioşii, fiindcă de obiceiu faţa acestui omil era ca o 
mască tragică cioplită din marmură. Insă acum taţa’i 
se descumtase şi se vedea pe densa o bucuriă liniştită.
— P<5te era veselă pentru că omorîse un ti omă!

Felice Badoer, care de câteva fecunde căuta cu 
ochii pe Martinengo pentru ca să-i arate totă mulţumirea 
lui, Felice Badoer, care p6te beuse cam multă vină de 
Falerno încă celebru pe atunci şi aşa de multă cele 
brată odiniOră în versurile sale de poetulă Oraţiu, Felice, 
«Jicemă, se sculă iute dela masă şi se duse drept0 la po
destatulă: — Ah, scumpe amice! — îi cjise luându-lă 
de gâtă cu amândouă mânile — ne-ai dată o serbare 
într’adevără splendidă. Câtă recunoştinţă îţi sunt da
toră! ... şi cum aşi putea răsplăti odată serviciulă ce 
mî-ai făcută?

— Eşti mulţumită? întrebă podestatulă uitându-se 
în ochii lui Felice Badoer pentru ca să s’asigure dâcă 
era la diapasonulă celorlalţi meseni, a cărora bucuriă 
era totă âşa de sgomotosă ca vinurile de Falerno, de 
Ţukay şi de Palma Christi,

grafice. Eram en pays de connaissance, şi, mulţămită ama

bili* ăţii prieteniloră d’aci, pe cari câte-va minute mi-au 

fostă de ajunsă să mi’i câştig — fiindă recunoscută spi- 

ritulă loră de ospitalitate — eram mai multă decâtă

într’o ţâră cunoscută, eram chiar ca’n ţera mea.
Fiindă date aceste premise, înţelege credă ori-cine

uşoră conclusiunea. Astfelă am găsită petrecerea din 

cele mai plăcute şi însufleţite. Obrazele gingaşe, figu

rile vesele, spirituiă comunicativă şi entusiastă ală pu

blicului, au fostă atâte cuvinte ca, cu totă lipsa de gustă 

a repertoriului musicanţiloră, petrecerea să se prelun- 

gescă pănă la diorile d’albe. Şi nici nu putea fi aiifelu, 

când gingăşia dănţuitoreloră aţîţândă dorinţa d’a le ad

mira şi în clară obscurulă dimineţei, făcea pe tinerii 

academici români, totă p’atâtă de buni dănţuitori ca şi 

buni şcolari, şi, nu ne îndoimă, viitori buni patrioţi şi buni 

Români, să fiă infatigabili in satisfacerea tuturora dorin- 

ţeloră, cari totd’auna la fVmei, şi cu atâtă mai multa 

când ele-să tinere şi frumose, adecă iubite şi sărbătorite, 

suni a fără de sfîrşit. Tocmai când dorile colorau cu ro- 

salbă peteculă de ceră albastru dintre Tâmpa şi delulă 

Străjii, tocmai in momenlulă deşteptării firii, ne-aduse- 

rămă aminte, unii că aveamă să mergemă în cutare es- 

cursiuni, âr alţii, mai fervenţi adoratori ai cjeului Morfeu, 

că uitaseră de somnă, şi, trebuindă să ne despărţimă, 

ne făcurămă pote pentru prima dată o urare cu părere 

de rău, căci ne luarămă cjiua bună, făr’ a ne prea-veni 

la socotelă, cu totă obosâla ce ne cuprinsese după o 

nopte sfirşitâ prea de timpuriu, când amă fi doriţii ca ea 

să se şfîrşescă orî câtă de mai târziu.

Audă că beneficiulă bănescu ală tineriloră organi- 

satorl ai petrecerei a fostă curată malefici u ; ce vrâi însă 

să câştigi alto, când petreci, decât plăcere şi mulţămire, 

şi aceste au fostă nemărginite, lucru pentru care fe.ici- 

lămă pe studenţii academici români, cum felicitămu şi 

pe toţi acei cari au avuta norocirea să ia parte la 

acâstă petrecere de veselă amintire. ***

Coneertü în TuşnadA.
Tusnádit, 1 (13) Augustă.

In Tuşnadă a fosta ună concertă, în séra de 30 

Iulie, dată de d m  lulia Cocorescu, artistă fórte apre

ciată de concetăţenii săi bucurescenl. D-şora O'ga Gri 

gorowitz, violinistă, şi d-na lulia Prager (din Bucurescî) 

au oferită concertistei graţiosulă d-lorü concursă. Din 

programa alăt rată se póte vedé câtă a fostă de intere

santă şi variată acesiü concertă, la care a alergaiă tóíá 

lumea cală ş’aflâ în Tuşnadă, vre-o 140 persóne. Sala 

era prea mică pentru cei cari doreau s’au(Jă pe artiste, 

pică artiste, fiindă că fiă care dintre d nele susmenţio

nate a data probe că suntă înăestrate cu adevărate ta

lente musicale.
É'â programa care s’a esecutata : I .  1 a) Preludiu 

de Mendelssohn, b) Romanţă de Mendelssohn-Liszt. c) 

Danţă ungurescă de I. Brahms. — Cântate de d na J. 

Cocorescu. 2. Arie din „Tiîmbiţaşulă din Sä<kingen“ 

Nessler, cântată de d-na lulia Prager.  3. a) Largo 

con gran expressione de Beethoven, b) Mare polonesă 

de Chopin, — cântate de d na J. Coc o reşcă.

II: 4 Mein Lied, de Gumbert, — cântată de d-na 

J. Präger. 5. a) Arie de Bach, b) Andante de Men

delssohn, cântate pe viOră de d-şora 0. Grigorovi tz.

6) a) Ariă românéscà: Inzadar în larga lume. b) Aiiă 

ungurescă: Piros, piros etc., cântate de d-na J. Prager.

7. a) La fileuse de Lito'ff, b) Etudio de Bériot,, cântate 

de concertiste.

D-şOra Grigorowitz a fostă admirată în cele două

— Sunt încântată, scumpulă meu podestată, sunt 
încântata! — (Jíse ténérulö patriciană, căruia-i veni gus- 
tulă să sărute pe nouiă său prietină pentru ca să-i pro
beze mulţumirea sa.

— Atunci nu ceră altceva şi mă simtă destulă de 
răsplătiiü pentru ostenelele mele! — răspunse podesta
tulă zimbindü. — Dér scii că signora Veneţia a <Jisă că 
doresce negreşită să plece chiar deseră spre Padova ca 
să se culce în schitulă Fetelorü nobile?

— Pentru ce să plece? Nu’i destulă de bine aci? 
întreba destulă he naivă Felice Badoer.

— Vorbele acestea ce le (}iseşî acum au mare 
preţă pentru mine, fiindă că conţină complimentulă cela 
mai mâgulitoră şi celă mai desinteresatO din câte mi- 
s’ar fi putută adresa / — 4's8 podestatulă zimbindă. — 
C j tóié acestea să mi dai voiă să-ţi spunü că nici nu 
te poţi încerca să faci vre-o obiecţiune....

— Pentru ce?

— Mai ântâiu fiind că ai fi tare mâhnită d’a nu face 
voia logodnicei d-tale...

— Negreşilă!
— Afară de acesta signora a disă, că nu voesce 

să i se pregátéscá ună apartamenta la Isola Bella.
— Aş!!... adevărata!

— In sfîrşită, décá trebue să ţi spună totfl, trebue 
ca signora să plece numai decâ'ă; invitaţii noştri nu 
şi-au perdutO minţile cu desăvârşire, însă n’are să mai 
trécá multe césuri şi au să dea o privelisce de care tre 
bue să-o cruţămă pe logodnica d-tale.

— Ai dreptate.
— Dér d-ta, nu vréi s’o însoţesc!?

bucăţi ce a esecutată pe violină. D na I. Prager a fostă 

bisată de Unguri în cânteculă maghiară „Piros, piros«.. 

D-na J. Prager are o voce fórte clară, dulce, suavă, care 

încântă pe oricine o aude. D na I. Cocorescu are o 

mâestriă deosebită şi aplausele unanime ale streinilorü 

şi ale Româniloră i-au dovedit’o.

Toaletele dameloră au fostă simple, dér cu gustö. 

Am remarcata pe d na Stănescu cu fiica sa, îneântătore 

domniş0ră, pe care toţi au admirat’o aci; d-na Stănescu 

M., asemenea o tânără cu două smaralde negre în uită* 

tură; d-na dr. Cloaje; d na Floriană cu fiica sa Elena, 

mărgăritarulă Tuşnadului, absolventă a conservatorului 

de musică din Pesta; d-na A. P. Petrescu. veselă şi în- 

cántátóre; d-na Wachmann cu gingaşa sa fiică etc. ete.

Numéróse buchete s’au oferită concertisteloră. La 

91/2 óre t6tă lumea s’a întorsă acasă încântată.

Valea Buii, în 28/7 1887.

Domnule Redactoră ! Deşi târziu, dér vătjândă că 

nimeni nu scrie despre alegerea din eerculă electoralii 

Agnita, în şirele următore vină şi eu a vă face o scurtă 

dare de sémá despre decursulă alegerei de deputată 

dietală in acesta cercO. Deputatulă, după cum vă este 

cunoscuta, e totü celă vechiu, Baussnern, deputată na

ţională săsescă cu programa guvernamentală. Români 

din acesta cercă au participată puţini, şi anume numai 

nisce călbejiţ.1 de pe Valea Buiei şi părţile Cincului. 

Dintre aceşti călbejiţl mai mulţi au fostă angagiaţl pen

tru candidatuiü oposiţională Halász Gedeon, însă temân- 

du-se să nu pice la răcore nu ştiau cum mai în grabă 

se-şi despeneze córnele ornate cu „éljen Halász Gedeon« 

în tricoloră maghiar şi să o ia care încătrău. Cum că 

şi oposiţia nu se sfiesce a folosi tóté apucăturile pentru 

candidaţii săi, ne dovedesoe modulă cum s’a corteşitO 

fiind folosită popularitatea dislinsului patriotă maghiarü 

Moesáry, (iicéndu se poporului că şi acestă candidată va 

stărui ca şi Moosâry pentru apărarea naţionalităţiloră.

Să vedema acuma oile călbejite care s’au dusă şi 

s’au întorsă săturate şi bine adăpate in sunete de cim- 

bale bine răsunătore, cu pene unguresc! în córne, la a- 

legere. Fără îndoială loculă primă îlă ocupă .Oratorul“ 

Nicolae Cismaşiu preotă gr. or. in Văscudă,  o 

pei-sóná mare în trupă însă fórte mică în spirită, care 

aşa discursă programa a ţinută Ia Crâşma Calicului (e 

proprietatea Redacţ. Calicului) de lângă Coveşiu alegă- 

torilora, încâta credeai că are călduri, să fi vătjută la 

gesturi fine şi plăcute.

Candidatuiü încă a fostă de faţă, dér nepricepând 

vorbirea oratorului i s’a tălmăcita de ună maghiaro, 

îi mulţămea prin complimente ceea ce încuragea şi mai 

multă pe Părintele oratora, care scie D-4eu de-a predi

cata vre-o dată credineioşiioră săi in biserică! După a- 

eésía a urmată în cârciuma Calicului de lângă Coveşiu 

tocana şi rachiulă, apoi să fi vădita chefă! Durere nu

mai că părintele „oratoră* s’a treejită diminăţa în staulü, 

unde a mai avută şi nenorocirea de a i se înstreinn 

pipa cu ţevea cea lungă şi fină de cireşă. Mai urmézá 

.bravii« preoţi gr. cat. l u a c h i m ü  Nistorü din Ste- 

nia, Pub l i u  Vlad J á n o s  din Şialdorfă, Vel teamî  

din Ghisiasa de susă, Oross din Vecerdă şi alţi călbe

jiţl cari fiinda din părţile Cincului nu mi-i aducă a- 

minte, însă ie voi erua şi publica numele.

Urmâză acuma ună pretinsă mare proprietară ro

mână din Băvâşielă, ilă chiamă loan J urca, care nu 

s’a ruşinată şi în călătoria cătră Agnita a ospăta şi a- 

dăpa oile că!b?jite de pe Valea Buii în casa sa propnă 

cu pâne, slănină, vină şi vinarsă, de gândeai că cine

— Trebue s’o însoţescă!... Să plecü tocmai când
petrecerea este în puterea ei!.......  4'se Felice tân-
guindu-se.

— Oh, n’o să te duci pănă la Padova — (Jise po
destatulă — şi peste câteva ceasuri o să te poţi intórce, 
fii sigura. Logodnica d-tale mai are, afară de servitorii 
săi. şi două surori dela schiţă, cari o aştâptă la banulü 
din Peschiera, unde trebue să dormă. Du-o dér pănă 
acolo şi íntórce-te pe urmă să petreci nóptea aci, unde 
suntemă, după cum veţfi bine, gata să îngropămă voiosü 
vieţa d-tale de flăcău.

— Aşa mai merge. Adineaori mă speriaseşi! (Jise 
Felice a cărui fisionomiă copilărescă se lumina.

— Ei bine, fiindă că totulO este astfelă regulată, 
póte c’ar trebui să te duci să ve^î décá vre-unulü din 
ómenii d tale este în stare să te ínso(éscá la Peschiera.

— Oh, nu iau cu mine decâtă numai pe gondo
lierul ă meu Ricardo.

— Vestesce’ia dér, mi-se pare că este josă... Eu 
mă ducă să însciinţeză pe logodnica d-*ale, că este gata 
totă pentru plecare! cjise podestatulă, care nici nu tresări 
mácarü când au(Ji numele nenorocitului pe care-lă asa
sinase.

Cum se despărţi Felice Badoer, podestatulă se în
drepta în fundulă salonului cătră o feréstrá deschisă în 
parcO. Acolo fugise Veneţia, mâhnită de desordinea a- 
cestei mese, unde totulă fusese par’că jefuită şi undi lo- 
tulă era numai o amestecătură. Veneţia privea cum ră
sărea luna dela spatele pădurii din Isola Bella, a oâi-i 
verd0ţă închisă sămăna cu o dantelă négrá uriaşă pe un i 
ceră de ună azură necomparabila şi presărată cu «iele
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scie ca „fericire* a adtisü elü pe capulü celorü ade

meniţi. Nu mé mirü ínsé de Sur du G l igoraşO şi 

V in t i l ă  MiciâuşO,  proprietăraşî din Caltvaser, pe cari 

nici nu, t aşO fi notalö, dér suntü omeni cu câteva clase 

girnnasiale şi din familii bune, ínsé ei îşi bátéu şerpa- 

rele ce băeţii în térgü că au sé intre piţulele, íncátü fă

ceau şi celorlalţi gustü de a merge la alegere, mé mirii 

insă de învSţătorulQ gr. ca», din Borta, Dumi t ru  0- 

prişQ, omü independente şi cu o stare bună, ce l’a în

demnai Q a lovi aşa tare în naţiunea sa, ale cărei mlă- 

diţe are ale cultiva ?

Sciţi d-vóstrá sentinţa ce a pronunţat’o asupra-vé 

primulü corteşO alü candidatului oposiţionalO ? Étá-o: 

„Vai şi amarii de poporulO românescO, care are astfelü 

de preoţi şi conducători, cari nu se genau a umbla după 

mine pentru... preţuia unui voi O şi cu care nici nu va câş

tig* niciodată drepturile pentru care luptă.« Vé trebue

o sentinţă mai aspră ca asta? Nu uitaţi ofensa, ce aţî 

tăcut’o poporului românO care acuma pentru a 3 órá a 

dechiaratO solemnii prin delegaţii séi !a Sibiiu ţinuta 

nostră ca Români şi cetăţeni leali ai acestei patrie. 

D-<Jeu sé vé ierte, că bunü e şi milostivO, noi ínsé nici

odată.

Mustrarea consciinţei sé vé urmáréscá pănă in 

morméntü ca pe toţi vânzătorii. Minor.

Agricultura în Germania.
0 escursiune agricolă făcută la} Rosalii 1884 în provincia Sacsonia.

Ocnele şi industria dela Stassfurt.
(Urmare.)

Ocnele din StassfurtulO vechiu sunt O proprietatea 

statelorO: Prusiei şi ducatului de Anhalt, şi ca margine 

intre ele au lăsatO o făşiă de 30 metri şi ambele le es- 

ploalézá în regiă, ér celelalte din Neustassfurt, Wester 

egein, Leopoldshall etc. suntü proprietatea unorü socie

tăţi pe acţii. Ocnele dela Aschersleben suntü înecate 

de 2 ani şi societatea a fostO constrinsă se deschidă 

altă ocnă.

Pe la orele 8 a. în. ne presentarámü la biurouiO 

salinelorü avéndü cătră şefulO lorii o adresă din partea 

direcţiunei generale a minelorü, d’a ne arăta etablismen- 

tulü cu tóté aparatele şi amănunlele lui, şi a ne da con

ducătorii şi lămuririle necesari.

Aci ne comunică unO funcţionaro, că décá voimü 

sé.int'ftmü în ocne, fiindcă în mai multe locuri păreţii 

suntü umeqli, ba de pe unii ehiarü picură, pentru a nu 

ne murdări hainele nóstre e necesară, să imbrăcămQ 

haine de băieşi şi ne puse la disposiţiă nisce costume 

vechi ce atârnau de unii cuierü; erau provétfute cu mii 

de petece, şi a lorü cureţeniă nu pole ti descrisă. To

tuşi dorinţa d’a pătrunde adéncü ín sénulü pământului 

şi de a visita ocnele ne făcu să trecemü cu vederea ne

curăţenia hainelorO, şi urmarămú esernplulü veneraiiilu-

1 ui nostru profesorO, care şi de nstădată ne premerse cu 

esemplu. In curéndü ne vétjurámü cu totulO schim

baţi de nu ne mai putearnü cunósce unulü pe altulü; se 

părea că in acelö momantü amü sositü dela polulü nor- 

dicü dela Eskimoşî, séu că amü devenitü colegi ai lui 

Culă ursarulü.

După travestire visitarămO diferitele departamente 

ale raagazielorO unde se magazinézá, cântăresce, ba chiar 

şi macină sarea gemă, care, înroşită cu o soluţiune de 

terű apoi comprimată în formă cubica, se vinde ca sare 

de vite. După vederea tuturorü magaziilorü sosirămü 

la gura ocnei. Ocnele se compunö din betage, celü din 

urmă la o adâncime de 1060 metri. Pentru scóterea

— Signora, totü eşti hotărâtă să părăsesc! desérá 
Isola Bella? cjise elő.

— Mai multO decâtO or! când, domnule conte, — 
(}ise fiica Adriaiicei uitându-se cu desgustü la masa, care 
înfăţişa neregula cea mai grozavă şi pe care n’o părăsise 
Încă nici unO ínvitatü.

— Oh, cum te înţelegO, signora! (J’se podestatulü 
cu o voce, care se făcu umilă şi aprópe rugátóre.—Nu’i 
acesta vieţa pe care o visaseşi, ínsé astfelü de viâţă ducü 
toţi tinerii Veneţiei, astfelü de viâţă duce şi acelü care 
va fi bărbatulO d tale. Nu, viéfa acésta, care nu’i decâtO 
unü carnavalü neíntreruptü, nu póte fi a d-tale. Mai este 
Încă vreme ca să scapi de ea dâcă voeştî... n’ai decâtO 
sé <}ici o vorbă !...

Veneţia se uită lungü în ochii podestatului. Pe 
urmă dándu’lü Ia o parte cu gestulü îi cjise :

— Lasă-mă sé trecö, domnule.

Şi se duse dreptü la Felice Badoer, care tocmai 
atunci intrase în sala ospâţului.

„Du-te dér, fată trufaşe, şi lasă sé ţi-se ímplinéscá 
ursita!“ 4*se podestatulü în gándulü séu.

— Nu potü pune mâna pe gondolierulO meu Ri- 
cardo! (Jise ténérulö pafricianü.

Podestatulü, auc|indü pe Felice, s’apropiase numai 
decátö de dénsulü.

— Iaitá-mé, dér uitasemü totü, — îi (Jise Marti- 
nengo — Am aflatü că Ricardo plecase înainte cu Fia
metta şi cu câteva slugi d’ale signoréi. O sé ’i găseşti 
pe toţi în Pesehiera unde negreşito au şi pregătit O apar
tamentele logodnicei d-tale pentru la nópte.

GAZETA TRANSIVLANIET.

sărei la gura ocnei se aflau 2 maşini de abur O, fiűcare 

de câte 150 puteri de cai, cari scotü sarea din celu din 

urmă efagiu în timpü de 1 minutO, în timpii normalO 

ínsé numai una din ele se întrebuinţâză pentru scóterea 

sărei, ér cealaltă servesce la esp* diarea Iu rătoriloru în 

ocne şi înapoi. In césulü unei catastrofe, când apa din- 

tr’o parte séu alta ar inunda ocnele, atunci aceste ma

şini vorü fi întrebuinţate pentru punerea în mişcare a 

pumpelorO, ce suntü aşezate Ia gura ocnei. Ca scóierea 

apei sé se sévínjéscá şi cu mai mare iuţelă şi siguranţă, 

în ocne în alO 4-lea etagiu e aşezată o altă pumpă cu 

aburO de 400 puteri de cai, ér acum stă neîntrebu- 

inţată. (Va urma).

Dare de sémá,
asupra contribuiriloru incurse în favorulu scotei româ- 

nesci gr. cat. din Lâpuşulu ungurescü.

Lăpuşuld ungurescü, Iunie 1887 *)

La începutulO anului curentO s’a cumpâratO pe séma 

scólei gr. cal. române din LăpuşulO ungurescü o gră

dină în preţO de 850 fl. v. a. Pentru acoperirea acestei 

sume s’au făcută mai multe oferte marinimóse, pe cari 

venimü prin acésta a-le chita prin o dare de sémá pu

blică, pe lângă espresiunea celei mai profunde mulţămite 

marinimoşiloru contribuitori.

SenatulO scolastică era necesitato a cumpăra acéstá 

grădină, fiindO în imediată apropiare de curtea scólei şi 

prin urmare de cea mai mare îndemână, ca locO de gim

nastică, şi afară de asta ajungéndü cu o parte călră o 

stradă, ea este fórte acomodată pentru ridicarea unei 

case, ce ar puté aduce unü venitü sigurü scólei. Nepu- 

téndu-se ínsé acoperi pe deplinü acéstá sumă din fon- 

dulö scólei, mai mulţi p. t. domn! român!, cu tragere 

de inimă pentru cultura poporului românO, au ajutată la 

acoperirea acestei sume prin marinimósele lorü con-ri- 
buirî; şi anume:

1) Pe lista de contribuire Nr. 1 din Deşiu: P. T. 
d nii: Gabrielü Manű, advocată 10 fl., Csizér Ákos 1 fl., 
Augustinü Munteanu 4 fl., Vasiliu Hossu 3 fl., Dr. Teo
dorii Mihali 5 fl., Georgiu Dragovieiu 2 fl., Alexandru 
Râko zi 1 fl, Alesiu Bogdanü 1 fl., Alesiu Hossu 1 fl., 
Dr. Dumitru Ciuta 1 fl., Petru Anca 1 fl., Petru Mure 
şianu 1 fl., Alesandru Cheresteşiu 1 fl., loanO Cheres- 
teşiu, preotulü S. Ioanei 1 fl. Suma 33 fl. v. a.

2) Pe Lista Nr. 2 din Gherla : llustritatea Sa d-lü 
EpiscopO loanO Szabó 20 fl. D-nii canonici: StefonO 
Bilţiu 1 fl., Michaih) ŞarbanO 1 fl., Demetriu Coroianfi
2 fl., Vasiliu Popii 1 fl., şi Eusebiu Cartice 2 fl. D-nii 
Nicoalu F. Negroţiu, redactorü 20 fl., Lazarü Huza 2 fl., 
Vasiliu Pordea 1 fl., Georgiu Pasco 1 fl., Vasiliu Gr. 
Borgovanü 2 fl., Dr. Iuliu Simonü 1 fl., Dr. loanü Popú
1 fl.. Ioanü Hodoreanu 1 fl., Gregoriu Steţiu 1 fl., Teo- 
dorü Lupu 1 fl., A Todoranü 1 fl., loanü HodişinO 1 fl., 
Vasilie Suciu 50 cr., Vasiliu Onciu 50 cr., Cineva 50 cr., 
Ioanü Boeriu 50 cr., Ioanü DolianO 50 cr., Andreiu Câm- 
pénü 20 cr., Nicolau MoldovanO 10 cr. Alesandru Iarda
10 cr., Augustinü PopO 10 cr. şi d-nii teologi semina- 
riali 10 fl. Suma 73 fl. (Va urma,)

Ultime scirî.

Têrnova, 14 Augustă. —  Astăzi la <5rele 12, 
principele Ferdinand de Cobnrg s’a dusö cu 
mare ceremoniă în sala marei Sobranii şi a de
pusă jurămentulii Constituţiunei.

D. Stoiloff, preşedintele consiliului, a cetită 
manifestulu principelui cătră poporulü bulgaru. 
Acéstâ cetire a fostă primită cu entusiasmü.

*) întârziată din causa lipsei de spaţiu. — Red.

— Prea bine. Décá este astfelü sé plecămO... Dér 
d-ta nu vii cu noi? întrebă Felice.

— îmi pare fórte réu că nu potü, fiindO că am aci
o mulţime de datorinţe ca stăpânO de casă! tpse po- 
destatulü.

Vorbindü astfelü, contele Martinengo ajunsese în ca
pulü de süsü alo peronului, unde mai strînse încă odată 
mâna ténérului patricianö.

— Rémasü bunü! cjise elü pe când Felice şi Ve
neţia se scoborau.

— Ba nu rémasü bunü, ci mai multO la revedere! 
răspunse rîcJândO ténérulü patricianü.

— La revedere dér şi cálétoriá bună! 4’se Marti 
nengo.

Décá Felice n’ar fi rísü cu aşa inimă bună, ar fi 
băgatO de sémá negreşitO chipulö ciudatO cu care pro
nunţă contele vorbele acestea. ínsé bunului Felice nu-i 
venea în minte că trebue sé se feréscá de prietinulO său 
podestatulO.

Dér pentru ce nu avemO pe nimeni din omenii 
noştri ca sé ne însoţâscă! dise Veneţia vé(Jéndü numai 
figuri necunoscute ímprejurulü său.

— N’ai aucjitü pe podestatulO? E!0 nî-a spusă că 
Ricardo şi Fiametta au plecatü mai nainie şi c’o sé-i 
găsimO la Pesehiera ! răspunse Felice.

— Mé mirü că Fiametta a plecatü fără sé mă în
trebe, fără ca celü puţinfl sé-mí fi datO de scire!

Nu mi-se pare lucru curatü! dise Veneţia.
— Nu cumva eşti neliniştită din pricina asta?
— Sunt supératá! Nu’mi place sé se pórte cineva 

aşa de liberă cu mine.

1887.

Principele a strigată atunci: Trăiască Bulgaria 
liberă !

Toţi deputaţii au repetatű acestă strigătă în- 
soţindu-1 cu urări frenetice. Principele Ferdinand 
va pleca Marţi la Filipopoli

Ministeriulü a depusă demisiunea sa' în 
manile principelui. Principele a refusată sé pri- 
mésca. A declarată cabinetului că voesce sé intre 
în Sofia înconjurată de aceeaşi miniştri cari Pau 
primitu la Orşova şi cu cari a pusă piciorulă 
pe páméntulü bulgaru.

Nici o hotărîre nu se va lua în privinţa 
schimbării ministeriului decâtu după intrarea so
lemnă a principelui în capitala sa.

Constantinopolü, 13 Augustă. — (Cale indi
rectă). —  Consulii puteriloru la Sofia au primită 
instrucţiunile urmatóre, în privinţa sosirii prinţu
lui de Coburg:

1. Francia: se recunóscá guvernulă de faptă 
décá va ajunge sé se stabiléscá fără contesta- 
ţiune, dér sé se abţie dela fori-ce actu puténdü 
sé implice recunóscerea legalităţei sale.

2. Germania. A nu recunósce nimicü, a 
intreţinâ numai legături cu guvernulă pentru es- 
pediarea acaceriloră.

3. Italia. A nu recunósce oficială guvernulă, 
şi a lucra cu tactu şi prudentă.

Instrucţiunile Austriei şi ale Engliterei suntü 
necunoscute, dér ale Austriei se potă lesne în
chipui; câtă pentru Englitera, se constată aci 
óre-care recelă în privinţa prinţului de Coburg.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

CONSTANTINOPOLÜ, 16 Augustă. —  In-
sărcinatulă de afaceri rusescă a împărtăşită ver
bală guvernului turcescă o depeşă a lui Giers, 
prin care se protestézö în contra álegerei prinţului 
de Coburg şi în contra venirei sale în Bulgaria.

SOFIA, 16 Augustă. — Guvernele Angliei, 
Italiei, Austr o-Ungariei declară în réspunsulü lorü 
la circulara prinţului de Coburg, că smtü gctta 
a’lű recunósce, dér după ce alegerea lui nu s’a 
făcută în consonanţă cu tractatulű de Berlinü, 
vorü tracta pe guvernulü bulgaru ca şi în trecutü.

TÉRNOVA, 16 Augustă, —  Prinţulă a de
pusă jurământulă pe constituţiune, a mulţumită 
Sobraniei pentru activitatea şi stăruinţele ei pa
triotice şi a declarată Sobrania de închisă.

TÉRNOVA, 16 Augustă.—  Eri diminéfcá 
garnisóna de aici a depusă jurămentă de fideli
tate prinţului.

D IVERSE .
Mai iute ca trenulu. — O prins6re interesantă au 

făcuto mai mulţi tineri din AradO 0 parte din ei s’a 

rămăşito cu ceilalţi pe 10 sticle de şampaniă, că cu ca- 

rulO poţi ajunge din AradO la Siria mai eurândO decât 

eu trenul0. Duminecă a fostO săptămână porniră din 

AradO 3 cară, în care se aflau cei ce au făcutO rămâ- 

şagulfl, er martorii au plecatO cu trenulO. Carele au 
ajunsO cu 12 minute mai eurândO decâtO trenulO. Când 

trenulO a intrată în gară, deja se scoteau dopurile dela 

sticlele cu şampaniă.

Editorfl: Iacobti Mureşianu.

RedactorO responsabilO: Dr. Anrel Mureşiann.

— Sărmana Fiametta îţi este fórte devotată! O fi 
cretjutü că face bine.

— Ai dreptate, ea este fórte bună pentru mine, 
care suntü supărată astă sérá. Dér ve^I că şi banchetulă 
acela nesfîrşitO m’a supératü.

— Nu cumva cre '̂, signora, că n’am fostü destulO 
de cu minte? întrebă tînărulO cu sfială.

— VomO mai vorbi despre acésta! răspunse fiica 
Adrialicei punându şî bratulü pe braţulă lui Felice aşa 
ca sé-i dea de gânditO tînărului.

Ajunseseră la golfulü celö micü, unde era prima 
luntrea care trebuia să ducă pe mir! pănă la Pesehiera. 
GondolierulO podestatului se coborîse în luntre, pe 
când Felice Badoer şi Veneţia aşteptau pe malü pănă sé 
liă luntrea gata do pornire. Pregătirea se făcea fórte în- 
cetü şi gondolierii păreau aşa de rău dispuşi, încâtă Fe
lice aucji pe unulü din ei ínjurándü gróznicü.

— Dér ce s’a întâmplatO? strieaţilorO, întrebă Fe
lice Badoer răstitO.

— Iartá-mé, Escelenţă. dér vé(}ü că mi-a furatü 
cineva lopeţile! cjise gondolierulO pe care ílü întrebase 
Felice.

— Dér mai bine c'aţl uitată să le aduceţi.
— Încă odată, să ne scuse Escelenţă Vóstrá; dér 

potü spune cu siguranţă că ehiarü eu legasemü lopeţile 
pe podü.

— Fie! Dér nu-i destulü vântO pentru ca să pu- 
irmü pluti numai desfăcândO pânza latină?

— Nu, Escelenţă. Ş’afară de asta amü avé vénlulü 
in picióre aşa că amü fi siliţi sé mergemü fórte încetă 
şi ar fi greu pentru signora. (Va urma.)
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dorsală la bursa âe Vif-aa 

din 13 Augustü 3t. n 1887.

Rentă de aurii 5°/0 . . . 100 G0 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 87.45 
Imprumutulii câilorft ferate

un g a re ..................... 150.50
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostQ ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostfi ung.
<2-a emisiune) . . . .  

Amortisarea datoriei căi- 
lorîi ferate de ostii ung 
(3-a emisiune) . . . .

Bonuri rurale ungare . .
Bonuri cu ci. de sortare 1C4.25 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş G ......................... 104 25

Bonuri cu d. de sortare 104.25 
Bonuri rurale transilvane 104 50

98.-

114 40 

104.50

Bonuri croato-slavone . . 104 75 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................100.50
Imprumutulii cu premiu

ung...............................122.75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123 45 
Renta de hărtiă austriacă 81 60 
Renta de arg. austr. . . 82 90 
Renta de aurii austr. . . 112 90 
Losurile din 1860 . . . 136.— 
Acţiunile bănceî austro-

u n g a re ..................... 884 —
Âct. bănceî de credita ung. 285.25 
Act. bănceî de creditti austr.282.30 
Argin tulii —. — Galbinî

împărătesei .............. 5 99
Napoleon-d’orî . . . .  9.98 
Mărci 100 îiijp. germ. . . 61 77 
Londra L0 Livros steriinge 1?6.15

B u r s a  de B u e u re s c i.

Cota oficială delà 1 Augustü st. v. 1887.

Renta română (5°0). 
Renta rom. amort. (50/0)

* convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7 ° /o )

urban
(5 '/.) 
7%)
6«/o)
(5°/.)

Cump. vend.

92— 92V,

94Vs 95 l/a
89— 89 Va
34Va 36-

104 x/s 105 V*
89Va 90V<

103 V* 103x/a

93»/4 94 Va
87 V, 87—

Banca naţională a României 500 Lei---
Ac. de asig. Dacia-Rom. ---
« » » Naţională ---

Aurti contra bilete de bancă . . 14.x/2
Bancnote austriace contra aurii. . 2.01

15.x/2
2.02

Cursufu pieţei Braşovu

din 15 Augustu st. n. 1887

Bancnote românescl . . • • Cump 8 58 Vend 8.62

Argint românesc . . , î 8.55 » 860

Napoleon-d’orl . . . . * 9.96 è ÎOOO

1 * 11.22 » 11.28

10.20 » 10.26

» 592 » 5.97

Scrisurile fonc. »Albina» 6°/0 » 101.— * 102.-'

n * n O
l o

o • D 98.— - 99.-

108.— » 109 Va

Discontuiâ . . . * 7— 10°/9 pe anü.

Nr. 39— 1887.
C o n c u r s  u .

Pentru ocuparea postului de îtiveţătoru ordinară la sc61a confes. 
gr. cat. din Rodna-nouâ, comitatulu Bistriţa-Năsăudă, prin acesta se es- 
crie concursă pănă în 28 Augustu n. c.

Emolumentele împreunate cu acestu postii suntăjj: 200 îl. v. a. sa
larii anuală plătindă în rate lunare anticipative, apoi 40 fl. v. a relută 
de cuartiră şi de lemne de focă.

Doritorii de-a ocupa acestă postii, au a*şî aşterne recursele loră 
instruate cu : „Absolutoră preparandialu, atestată de cualificaţiune, şi pen
tru limba maghiară, precum şi testimoniu despre diligenţă şi moralitate, 
d£că a servită ca învSţătoră şi în altă, comună, subsemnatului Senată 
până la susdefiptulă termină.

Din şedinţa senatului scolastică. 2—2
R o d n a - n 6 u ă ,  la 26 Iuniu 1887.

P r e ş e d i n t e l e :  No t a  r u l ă :

Ilarionil Filipoiu, parochă gr. cat. Ionu Tivadarft, înv. eoni. gr. cat.

<Avisu d-loră abonaţi!
Rugămă *pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s& 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de pe 
făşia sub care au primită (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abon&ză din nou să binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi sS arate şi posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. IR  ANS “

ABONAMENTE
la

„§aze ta  t r a n s i l v a n i e i “
se potă face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămă a ni se trimite esactă arătându-se 

şi posta ultimă.

JPreţulii abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i ..................................... 3 îl. —

„ ş6se l u n i ......................................6 fl. —

„ ună a n ă ......................................12 îl. —

Pentru România şi străinătate:

„ pe trei l u n i ................................ 10 franci

„ ş6se lu n i...........................................20 ,,

„ unu a n ă ......................................40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersultl trenurilorti
Valabilii dela I Iuniu st. n. 1886.

pe linîa PredealH-Budapesta şi pe linia Teiuştt-Affadii-Budapesta a calei ferate orientale de statti reg. ung.

P r e d e a l f t - B u d i i p e s t s B u d a p e s t a — I® r e « I e a l ü Teluşft- Irad ii-Budajţ'esta Budapesta-  Aradft-Teiuşft.

■
Trenü

de
persóne

Tren
accelerat

j Trenü 
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü 
de pers.

Tren
accelerat

Trenü 
j de pers.

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Treuü 
de perg.

Trenii de 
porsone

Trenü de 
persóne

Trenü 
de persón«

Trenfi
omnlba

1 j 1
Bucurescl - 4.30 - 7.30 Viena 11.1C “  

2.— 

4.05
1 7.40
1 10.42

— 1 Teiusik 11.24 -- 3.00 Viena 11.10 12.10 —

Predealö j

Timişii

Braşovtt J

Feldióra
Apatía
Augustinö

- 1.14 Budapesta 7.4C
Í1 05

1 6 18 
9.38

__ Alba-Iulia
Vinţulâ de josü

11.59 —- 3.59 llt id a p e s ta 8.20 9.05 —

9 12 —— —- H/olnok 12.30 - 4.22
8**} ţnok

11.20 12.41 —

9.35
10.12

1.45 P. Ladâny 2 02 5.47 2.02 12 02 - Şibotts 1.01 -— 4.51 11.35 5.45 —

2.32

Oradea mare 
Venţia-Oră îi
Fudi-Oşorheiu

Teleagii
Vadă

4.12 7.11 4.78 2.01 
5? 08 
« 19 
2.41 
3.24

-- Orftşiia
Simbria (Pisfci)
Deva
Branidca
ilia

1.32
2.32 
2 52 
3.23 
3.55

- 5.18 A radA
Glogovaţ0
Gyorok
Pauliş'i
Radna-î.ipova
Gonopă
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Siiaeria (Piskiy

4.30 6.— —
7 2t 

:í-7 57 
824 
8.47

4.01 
4.47 
5 28

—
7.33
8.04

— -
-

6.15
6.35
7.02
7.28

4.43 
5 07 
5.19 
541

6.13
6.38
6.51
7.10

_

trr-f: 5.59
-

Bratca

Bucia
Ciucia
Huiedin

Stana
Aghiriş

3.47
4.07
4.83 
5.15 
5.33 
5,53|

—
Homorodü
Haşfaleu

(
Sighişor» J 

Elisabetopole

929 
9 37 

10 53
-

6 49 
8 35 
9.02

—
—

8.58
9.28

__
-

Gumsada
Zam
Soborşin

4.08
4 25
5 30

-
7.40
8.11
8.46

6 09 
6.28
7 25

7.37
7.55
8.42

—

11.00
1134
12.03
12.26
12.42
1.11

_ 9.12 
9 56 

1037
10.59
11.16

11.37
12.16

— — -
Bérzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţă
Ajradft

H.27
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42

-
9-33 
9.53 

10.27 
10.42 
10.58 
11.25

8.01
8.34
8 55
9 19 
951

10.35

9.12 
9.41 
9.“ 8 

10.17 
10.42 
11.07

—

Mediaş» 
Copsa mică 
Micăsasa 

Blaşiu

- —

GlârbSu

Nedişu

Cluşiu f
1 1 iiA

10.31
—

6.C5
6.£0
6.38

7.08
7.36
9.16
9.53

10.—

10.09
10.19
10.48

-
—

Crăciunelti 1.23 - 12.33 —
Apabida
Ghiriş

Cncerdea |

Ui6ra
Vinţulâ de susft
Aiudă

I I.UU
I I  19
Í2 33 
1.01

1 9.17 j 2.31 Orăştiă 11.11 11.37 —

Ţeiişft
Aiudü

2.06 - í.51 — — Szolnok > — 2 32 4,5 Q 
5.12

Şibotii 11.43 12.— —
2.27 - 2.18 — — ( — — \inţuiii de josü 12.18 12.29 —

Vinţul0 de süsü 
Uióra

2.49 __ 2.48 — — — B ud ap e s ta _ — 8.20 Âlba-Iulia 12.36 12.46 —
2 56 - 2 56 — 1 11 

1.18 
1.05 
1.46

— — ——
Viena — — 6.05 T e luşA . 1.29 1.41 —

Cueerdea

öhirisü
Apahida

Cincin /•

3.12
3.46
5.01

-
3 64 
451 
5 28 
5 56

Trenü

— — — Sfis&aerla (Piski) F e tro şen I

5.21 -
de

persóne

Grăciunelâ

Blaşâ

Micăsasa

Copşa aue-
Medi&şii
EJisabetopcîe

$igîş6ra

2.25 
2.50 
3 03

— — — 11.55
12.34
12.52

I
Tm»ü Trenü de 

porsóne
Trenu Trenü de 

persóne
Trenfi TrenS

— 6.01
6.19

— 6 37 
6.58; 
7.14 
7.29 
756 
8.18 
8 58

oaiBÍbna mixt omniboa mixt

Nedeşdu

Ghirbéu — — 3.35
4.01

— — — 1.34
2.13 Asrnd& 5.48 6.05 M m eria _ 2.42

Agbirişft

Stana
Huiedinü

Ciucia

— 7.12
7.41

— 4.20
4.55
5.42

— —
—

2.46
3.31
4.32 
5.02

Âraduiü nou
Hémeth>Sâgb
Vinga

Orczifalva
Mereziialva

bol9
6.44
7.16
7.47

-
6.33
6.58
7.29
7.55

Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
Petiroşenl

___

—
3.25
4.16
5.11
5.58

Bucia

Bratca
Vadü

Mező-Telegd

Fugyi-Vásárhely

„ r , 9 15; Haşfaleu 6.01 ___ — —

—

8.20
8.46

—

1
9.34 
9 53 

10 28 
10 47

Homorod

AugustinQ

Apatia
Feldi6ra

7.27
8.08
8.36
9-06

— —
mmmmm 6.53

7.43 9.02 9.08 -- -
6.401 
7.12

— —
_ _

—

-
8 23 
9.02 
9.52

PetroşenM—S lm e r la  (Piski)

Veneţia-0ră4ii 

Oradia-mare i

P. Ladány 
Szolnok

— Trenü 10 57
Braşov ă ) 

Timişti

9.46 5.37 —

— 9.11
9.16

10.37
12.20

de
persóne

10.50
11.07
11.19:

—

6.20
1.55
2.53 --

Trenfi <ifc 
persón ö

Trenü de 
persóne

Trenă
omnibou

Trenü 
de pers.

Trenü
omnibus

Trenü
mixt

— 1.33
4.24

1.16
3.29

Fredoalu ) —

6.47
11.30 3.28

9.35

-- — T lm lş6 ra
Merczifalva

6.25 -- 5.00 Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu

-- -- 6.10
6.53 
7 37 
8.20 
9.01 
9.52

Bnda-paata — 2.15 10.05 6.33 Bucuresc? — —
7.46
8.15
8.36
9.11

'

Viena  ̂

Nota:

— — 2.15 — Orczifalva
Vinga
Mémeth-Ságh 
Áradulü nou

— 6.32
7.02
6.23
8.01

-

—  1 8.001 -  

Órele de nópte suntö cele diatre liniile grâse. - -- --

Tipografia A L SX I Braşovd. Hârtia din fabrica lui Martin Kopony, Zerneseï A  rs&ëiü 9.27 -- 8.17 S in e r t a -- -- 10.81 j


